

-25-

Протокол допроса

1948 года августа числа 11-го дня г. Трудовой

г. От. Опер. Уполномоченной ОУР Чи Чинвад Кошелевская
область м. Лейбмант м.ч. Арлов, допросил
в качестве свидетеля 20-ю

Петрова Ивана Васильевича 1895 г. род.
уроженца г. Гривно Арлейского с/с Полоц-
кого р. на и области, Беларусь, из
крестьян, б/р, малограмотный, со слов
не судимого, работающего в к-зе "Победа
Арлейского с/с Полоцкого р. на. Состав.
семьи: жена и трое детей. Противится
в г. Трудовой, пос. Заситница Арлейского с/с
Полоцкого р. на и области.

За лояльное показание по ст. 136 ЧК СССР
об ответственности предупрежден: Петров

Вопрос: Расскажите, что Вам известно о
зверствах и злодеяниях немцев в момент их
окупации территории Полоцкого р. на, в частно-
сти в г. Трудовой и соседних деревнях?

Ответ: Я, как постоянный житель г. Трудовой,
и проживавший все время оккупации немцами
нашей территории с 1941 г. по осень 1943 г. в
г. Трудовой могу ответить на этот вопрос более
подробно, а именно: Наша г. Трудовая расположена
в 15 км. от ст. Дзержинск, местность вокруг в основном
занята лесами и в работе нашей деревни
а рай-то и в районах других деревень дисло-
цированы

Петров

цировались партизанами партизанской бригады Моргенко. В самой д. Труда сначала в 1941-42 гг. и в 1943 г. располагался немецкий гарнизон, сначала располагался немецкий лагерь и партизанами неоднократно наседали на гарнизон в д. Труда были частые бои. После неоднократных боев с партизанами к нам в деревню со ст. Дрезны осенью 1942 года примерно в октябре месяце прибыл специальный карательный отряд немцев, который насчитывал большое количество немцев, назовем его этот отряд экспедицией на партизан. Сразу же по прибытию в д. Труда этот карательный отряд немцев все мирное население деревни в послеполуденное время собрал до единого человека: стариков, женщин и детей, в том числе и меня с семьей, и сожгли вблизи деревни у речке для расстрела, но в тот же час из Дрезны из командарма или со штаба прибыла команда из нескольких автомашин с укрепителем, отравив в расстрел и нас всех жителей деревни распустили по домам. После этого немецкая экспедиция проводила проческу по лесам и где застрелили мирное население в лесу — убивали их немцы. В январе месяце 1943 года этот экспедиционный отряд немцев начал производить расстрелы и зверства в д. Труда: было убито в конц. лагере около 20 семейств, которое были подозревано, как партизанские семьи, их домовладения были все сожжены имуществом забрано немцами. Всего в д. Труда этот экспедиционный отряд немцев в январе месяце 1943 г. было сожжено около 80-ти домов.

Шенфер

20
деревей, из них: 20 домовладений укаманов селенде
в конурае, а остальные - это были сотенно
все государственные учреждения и общественные
здания: МТС со всеми строениями, три школы, сель-
ский совет, клуб, маслозавод, амбары, детские ясли,
узлы, почтовое отделение и прочие, а также
было полностью сожжено и уничтожено имущество Уп-
равления Агр. полями в во со всеми строениями
которые насчитывали около полсотни построек. Так
что, в итоге, что вообще позани комитетом сотен-
ных строений в д. Труда в январе 1943г. - около
80-ти: в самом же деле было всего сожжено им-
ущество в январе 1943г. в одной только деревне Труда
около 100 домов. Из укаманов в конурае две
стариков из д. Труда: Якушев Иван и Богданов
Иван в конурае в Толоке были замучены
и умерли. Все имущество мирного населения
разграблено немцами - карателями, как в дер.
Труда, а также и в других деревнях в округе ст.
Друцунь, где только действовала эта карательная
экспедиция. Только в д. Труда со всеми принадле-
щими поселками: Заситинга, Роляново, Гора и Борозна
в январе - феврале 1943г. немцами было забрано
у населения более 100 голов коров, множество
миром скота: свиней, овец, птицы. У меня лично
немцы забрали корову, свинью и 2-х овец, я было
начал просить у немцев, забравших мой скот, чтобы
они мне оставили хотя одну корову, но меня один
из них ударил кулаком по лицу и пригрозил рас-
стрелять. Петров

Воз оставшаяся молодежь в д. Труды, в основном
девушки — были все собраны немцами около 80-х
котлов немца Стефан и рядом ходили по домовым
дому и под вытиском вояки на улицу, а
затем отправили в Германию.

Трудно рассказать все подробно, что только
предоставили немецкие новосты — каратели во время
экспедиции на партизан в районе ст. Вредуны.

Больше дополнить ничего не могу. Слов
Слов затиском верно и мне прочитано. Геймф

Виктор Герасов